

# 达州市水务局

达市水务函〔2022〕136号

## 达州市水务局 关于市政协五届一次会议第180号提案 办理情况（A）的函

向涵钰等委员：

你们在市政协五届一次会议上提出的《关于进一步做好河湖长制工作的建议》（第180号提案）收悉。现将办理情况函告如下：

### 一、全市河湖长制工作推进情况

自2017年达州市河湖长制工作开展以来，达州市23个国、省考断面均达到省水质考核目标，达标率达100%。一是全面建立了市、县、乡、村四级河长体系，设立河长3033名；全市各级河长累计巡河14万余次，协调解决河湖管理保护问题2.5万余个。二是自2019年以来，我市渠县、通川区、开江县积极申报创建省级河湖示范县，其中，渠县在2021年已初步通过市级河湖示范县审查。三是达州市会同上下游、左右岸签订联防联控协议40余份，涉及跨界河流47条（段），目前川渝跨界

河流已实现 100% 覆盖。四是圆满完成境内河流流域面积达 50 平方公里以上、全长 3749.81 公里的河湖划界工作；完成市级 8 大主要河流岸线规划和河湖健康评价试点工作。五是全市 161 座小水电站全部完成了清理销号工作。六是严格落实长江流域“十年禁渔”计划。退捕渔船 1385 艘，安置退捕渔民 1827 人。七是达州市森林蓄积量达到 4677.14 万立方米，森林面积达到 75.13 万公顷，森林覆盖率提高到 45.31%，森林覆盖率比全省森林覆盖率 40.03% 高出 5 个百分点。八是在全省率先建立河道警长制，有效打击涉河涉水违法行为 100 余起，查处涉河湖非法排污案件 53 余起，协助拆除禁（限）养殖区畜禽养殖场 100 余家、关停取缔非法采砂船只 13 艘，取缔并拆除河岸违章建筑 32 处。九是加强 4 个特有鱼类国家级水产种质资源保护区和 1 个珍稀鱼类省级自然保护区建设，设立标识标牌 100 余个，保护华鲮、大鲵、岩原鲤、重口裂腹鱼等珍稀水生动物 20 余种。

## 二、提案办理情况

关于进一步做好河湖长制工作的建议十分中肯，推行河湖长制是贯彻新发展理念、建设美丽中国重大战略，也是加强河湖管理保护、保障国家水安全的重要举措。对复苏河湖生态环境，维护河湖健康生命，实现人水和谐共生意义重大。

（一）关于强化经费保障的建议。2021 年 11 月 25 日四川

省第十三届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过《四川省河湖长制条例》，该条例自 2022 年 3 月 1 日起施行。其中第六条就明确规定了地方各级人民政府应当保障河湖管理保护资金和河湖长制工作经费，建立和完善长效、稳定、多元的河湖管理保护投入机制。支持引导社会资本参与河湖保护和治理，鼓励单位和个人以慈善捐赠、志愿服务等形式开展河湖保护和治理活动。下一步，达州市河长制办公室将会同财政部门加强对各地河长制工作经费保障的监督。

（二）关于强化制度问责的建议。为全面推进河湖长制，达州市河长制办公室目前已建立健全《达州市全面推行河长制工作督导制度（暂行）》、《达州市市级河长巡河制度（试行）》、《达州市河湖长制工作提示约谈通报制度》、《达州市河长制工作市级考核办法（试行）》等 15 项制度。一是坚持对全市 8 条市级河长、13 条县级河长河流水质状况实行监测月通报。二是河长制年度考核结果送市纪委监委、市委组织部、市委目标绩效办，作为领导干部自然资源资产离任审计和生态环境损害责任追究，以及各县（市、区）目标绩效考核的重要参考依据。三是目前全市河长制工作已下发提示单 34 个，问责 2 人、4 个单位。下一步，达州市河长制办公室将充分发挥统筹、协调、督促、指导、考核职能，扎实推动河湖长制更加有名有实、工作推动更加有力有效。

（三）关于强化面源治理的建议。自推行河湖长制以来，我市围绕河长制“六大任务”，统筹协调市生态环境局、市公安局、

市发展改革委、市交通运输局、市农业农村局、市自然资源和规划局、市林业局、市住房城乡建设局、市城管执法局等部门，按工作职责全面落实河湖长制各项任务。一是持续提升城乡垃圾处理能力。截至 2021 年，全市 59 个污水、垃圾处置项目已全面完工，累计完成投资 39.14 亿元；所有乡镇已实现污水处理设施功能覆盖，城市污水处理率达 95%、县城达 88%、建制镇达 60%；城区生活垃圾无害化处理率达 100%，乡镇生活垃圾转运处置覆盖率达 90%以上，存量垃圾治理任务基本完成。预计 2022 年底实现全市农村生活垃圾收运处置体系覆盖率达到 98%以上。二是全市化肥农药使用量连续四年实现负增长，2021 年，畜禽粪污综合利用率达 89.35%，规模养殖场粪污处理设备配套率为 100%，新改建农村户厕 4.3 万户，渔业增殖放流 587.36 万尾，清理河道垃圾 331 余吨，我市黑臭水体已基本完成治理。2022 年，力争实现规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到 100%，畜禽粪污综合利用率达到 90%以上，秸秆综合利用率保持在 90%以上。三是为进一步加快城乡污水处理设施建设，达州市成立了污染防治攻坚战领导小组，领导小组下设推进城镇生活污水治理城乡垃圾处理设施建设专项工作小组办公室，统一推进全市生活污水垃圾处理设施建设，各县（市、区）也建立了相应工作专班，计划于 2023 年前总投资 33.4 亿元实施污水治理项目 120 个，对全市污水管网进行新建和改扩建，实施雨污分流新建管网工程，实现污水应收尽收，达标排放。

最后，再次感谢你们对达州河湖长制工作的大力支持！



(联系人：河湖科 陈湘 0818-2678266、13778304721)

抄送：市政府督查室，市政协提案委，市政协农业和农村委。